

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гришечкиной Натальи Васильевны «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия

Актуальность темы, выбранной диссертантом, обусловлена изменяющимся характером взаимодействия науки и общества в современном мире и нарастающим противоречием между технологическими возможностями науки и способностью общества управлять связанными с ними рисками. Дифференциация и фрагментация научного знания не только обострили необходимость его синтеза и интеграции, но и усложнили задачу построения целостной картины мира средствами одной науки. Наиболее остро характер указанных противоречий проявляется в сфере медицины, где объектом становится человек, его жизнь и здоровье. Сложный характер современных научных проблем обуславливает необходимость трансдисциплинарного подхода к их решению и рефлексии социальных оснований.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в социально-философском обосновании трансдисциплинарности как социально обусловленной формы научного знания, определяющей способ развития науки и социальной практики в современном обществе. Трансдисциплинарное производство знания приводит к включению социальных, аксиологических и этических измерений в процесс изучения человека в состоянии здоровья и болезни. Медицина как область научного знания наиболее ярко отражает социальную природу происходящих изменений и их влияние на человека. Включение ценностно-целевых, этических и коммуникативных элементов в научное знание в целом и медицинское знание в частности определяет необходимость его социально-философского анализа.

Основываясь на тексте автореферата, можно говорить о всестороннем теоретическом изучении проблемы с опорой автора на исследования как

зарубежных, так и отечественных ученых. Анализ трансдисциплинарности в проблемном поле социальной философии позволил автору по-новому переопределить ее как форму социальной коммуникации по производству гибридного знания, необходимого для удовлетворения сложных уникальных потребностей широких слоев населения. Использование коммуникативного подхода позволило достичь системности в постановке и решении проблемы выявления социально-философских оснований трансдисциплинарности в медицине. Научная новизна диссертационного исследования также выражается в приоритетной постановке проблемы трансдисциплинарности, которая в категориальном поле современного социально-философского знания связывается автором с проблемой жизненного мира. В реализации авторского замысла прослеживается концептуальная целостность: изложение носит аналитический характер, формулировка новизны отличается убедительностью.

Как это видно из автореферата, в диссертационном исследовании затронут широкий круг вопросов (техномедиация, гибридность научного знания, конвергенция технологий и методов научного познания, гражданская наука, биоэтика, цифровая и персонализированная медицина и т.д.), что объясняется комплексным характером исследуемой автором проблемы, а это предполагает выход на самые разные уровни философского знания. Данное исследование, несомненно, вносит свой вклад в решение проблем социальной философии и имеет важное теоретическое и практическое значение.

Изложенные в автореферате положения диссертации, как и любое современное научное исследование, могут послужить поводом для научной дискуссии. В частности, в связи с ответом на вопрос, как соотносятся векторы развития современной медицины в направлении трансдисциплинарности и персонализации? Каковы возможные институциональные основания развития персонализированной медицины в современном обществе и, в частности, каковы перспективы развития персонализированной медицины в современной России?

В заключение необходимо отметить, что автореферат соответствует основным положениям диссертации и содержит их обоснование. Выводы диссертации нашли отражение в 57 публикациях, общим объемом 37 печатных листов, из них 1 монография в соавторстве и 2 коллективных монографии, 15 статей в журналах, входящих в перечень ВАК РФ. На основании текста автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине» соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Гришечкина Наталья Васильевна, заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой философии,
биомедэтики и гуманитарных наук

Моисеев Вячеслав Иванович

ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»
Минздрава России
Адрес: 127006, г. Москва, ул. Долгоруковская, д.4
Тел.: 8 (495) 609-67-00
E-mail: filosov-mgmsu@mail.ru

21 января 2025 г.

Подпись Моисеева В.И. удостоверяю:
Ученый секретарь
ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»
Минздрава России
д. м. н., профессор



Васюк Ю. А.

21 января 2025 г.